

骗取房租 误导青年刷单、跑分

节后返工热 小心租房、招工骗局

林静 曹娟 中青报 中青网记者 王烨捷

春节过后迎来租房、就业高峰期。58同城、安居客2月9日联合发布的数据显示，春节后一周，一线城市和部分二线城市租房热度环比翻倍，部分城市租房热度环比涨幅超过200%。与租房一起热起来的还有就业市场。招聘平台猎聘最近发布的报告显示，春节后新增就业机会主要集中在北京、上海和深圳等大城市，这3个城市的新发职位占比分别为12.6%、10%、9.5%。

长收短付、高收低租，有人骗了租金就跑路

上海市浦东新区人民法院近日公布了两起租房诈骗案件，经法院一审判决，两名被告人均被判处有期徒刑。这两起案件均为套路雷同的租房诈骗案件。在一起案件中，被告人田某因沉迷赌博输光了所有积蓄，急需用钱的他在网上看到高收低租、长收短付的骗钱套路，即向田某租下一处房屋，再以较低月租价格、长期向田某租下一处房屋，待收取下家大笔租金后，田某直接将钱跑路。

无需工作经验，轻松跑腿可赚大钱？

春节过后没多久，上海一家美容院的美容师小天就连续被骗了两次。第一次，她经朋友介绍接单了一项兼职工作，在某购物平台上刷单，支付了680元中介费后，她开始接受上家的派单，每做一个有效评论，可以赚4元到5元，但小天很快就发现可能连680元的中介费都赚不回来。对方对其在平台上账号的评级信息了如指掌，一会儿说她的信用分不够，一会儿说她在平台上有过多项购买记录拿了差评，总是有各种理由来说明她的评论无效，不值4元。

大量外来人员返沪工作，轻松跑腿赚大钱的营生又开始在街头招摇、着急找工作的年轻人中流行了起来。而这样的营生很可能让年轻人既赚不到钱，又惹上官司。

这则无需工作经验，轻松跑腿可赚大钱的网络平台招聘广告也吸引了远在湖北的小彭。他告诉记者，招聘方不仅承诺为其报销高铁车票，还开出高额工资，邀请他来上海打工，而工作内容是携带身份证根据公司指示递送相关资料。

抱着试一试的心态，小彭从湖北来到上海市奉贤区。在与公司联系人碰面后，对方当即让小彭开出了业务单，要求小彭将自己的身份证和办理的银行卡送到指定地点，交由其公司运作便可轻松赚大钱。听从安排的小彭在奉贤区多次与不同的人在不同的地点碰面，将本人身份证和实名登记的银行卡递给他人。但对方原先答应报酬却迟迟没有到位，而小彭的银行卡也被冻结了。

警惕跑分陷阱，避免上当成卡农

小彭报警后，上海奉贤警方调查了他的银行卡信息，发现其银行卡因涉及电信诈骗网络诈骗而被公安部门止付冻结，并且卡内交易流水异常。原来，小彭是被所谓的“公司”骗骗来上海成了卡农。

警方通过小彭提供的招工贴线索，在浦东、普陀等地相继抓获13名跑分犯罪团伙成员。这些人员自2022年11月以来就在网上发布招工贴吸纳卡农，以在大城市网上业务为由，在沪碰头实施转账跑分、替电信网络诈骗、赌博等犯罪活动搭建平台，进行洗钱等非法活动。上海市公安局奉贤分局刑侦支队八支



西安：校园招聘会助力大学生就业

2月16日，学生在西安建筑科技大学2023届毕业生春季就业洽谈会上与招聘单位洽谈。当日，西安建筑科技大学举行2023届毕业生春季就业洽谈会。200多家用人单位提供2万个就业岗位，涵盖了土木建筑、机电、信控、冶金等，吸引了2000多名学生入场应聘。

2023春运收官 运送超47亿人次

本报北京2月16日电(中青报 中青网见习记者赵雨梅)2023年春运落下帷幕。记者今天从交通运输部获悉，据初步汇总测算，2023年春运40天，全社会人员流动量约47.33亿人次。具体来看，营业性客运量约15.95亿人次，比去年同期增长50.5%，恢复至2019年同期的53.5%；铁路、公路、水路、民航分别发送旅客3.48亿、11.69亿、2245.2万和5521.4万人次，分别比去年同期增长37.5%、55.8%、37.1%和38.7%，分别恢复至2019年同期的85.5%、47.5%、55.1%和75.8%。全国高速公路小客车流量累计11.84亿辆次，载客量约31.38亿人次，比去年同期增长18.6%，比2019年同期增长17.2%。

今年春运期间，高速公路小客车流量创历史新高，公众选择自驾出行意愿显著增强。春节假期7座以下小客车高速公路免费通行政策继续实行，春运期间自驾出行人数创历年最高。1月27日，高速公路小客车流量达6029.1万辆次，为历史峰值。

公安部部署推进打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动

裸聊敲诈、网络水军滋事等被列为打击重点

本报北京2月16日电(中青报 中青网记者何春中)今天，全国公安机关打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动电视电话推进会召开。会议强调，要深入贯彻落实党的二十大精神，按照公安部党委部署要求，提高政治站位，坚持问题导向，采取强力措施，全力推进打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动取得新成效，努力为建设更高水平平安中国、法治中国作出新贡献。

从为民做主到由民做主 深圳人大代表票选年度十大实事

本报深圳2月16日电(中青报 中青网记者武欣中)在今天下午举行的深圳市七届人大四次会议举行第三次全体会议暨闭幕会上，深圳市2023年民生实事候选项目提请审议，参会的人大代表从12项候选项目中差额票决确定10项年度民生实事。

70城房价环比止跌 楼市暖意初显

本报北京2月16日电(中青报 中青网见习记者赵雨梅)国家统计局今天发布了最新一期70城房价指数，全国70个城市新建商品住宅销售价格环比涨幅为0.0%，同比涨幅为-2.3%。这是70城新房价格一年来首次环比止跌，楼市暖意初显。

国家统计局城市司首席统计师绳国庆在解读1月商品住宅销售价格变动情况统计数据显示，一线城市商品住宅销售价格环比转涨，二、三线城市环比降幅趋缓，一线城市商品住宅销售价格同比上涨，二、三线城市同比下降。

特别是一线城市强势反弹，二线城市企稳回升，带动70城房价止跌。首先，前期持续降低按揭利率，以及各地积极纾困楼市需求端，加上疫情形势好于预期，带动市场情绪修复，其次，前期购房者因价格下跌而观望，以及疫情阻隔等导致的需求开始释放，带动价格企稳。

权威专家解读职工医保改革热点

新华社 新华视点 记者 近期，广东、湖北、四川等省份实施职工医保门诊共济保障改革，明确开展职工医保门诊共济，按规定报销参保人普通门诊费用，并同步调整职工医保个人账户计入办法。围绕公众关心的焦点问题，新华视点记者采访了权威专家和业内人士。

费用可以报销了。以武汉市退休参保职工周某为例，其年养老金收入5万元，改革前个人账户每年划入2400元。周某患有脑梗，但因当地没有门诊统筹政策，在门诊看病无法享受报销。改革后，他的个人账户年划入调整为996元，在某三级医院门诊就医发生门诊费用7150元后，按照新的门诊统筹政策报销，除去门槛费500元，按三级医院60%的报销比例，即可报销3990元。这也就是说，虽然周某改革后个人账户当年少划入1404元，但其享受待遇却增加了2586元。

改革前，个人账户无法给别人使用，有病的不够用、没病的不能用，这就逐渐出现了过度沉淀、共济性不够、欺诈骗保等弊端。在医保战略性购买的框架下，优化门诊保障待遇是结构性调整。国家卫生健康委卫生发展研究中心医疗保障研究室主任顾雪非介绍，这是在不另外筹资、不新增单位和个人缴费负担的前提下，提高门诊保障水平。

焦点一：个人账户的钱少了会影响医保待遇吗？

随着多地政策落地，不少参保人发现自己医保账户的钱少了，担心会影响个人账户医保待遇。

焦点四：如何提高百姓对改革的获得感？

随着各地改革方案落地，也有人对改革提出意见：以前在家门口药店买药，现在为了报销还要跑到定点医疗机构门诊挂号，门诊统筹报销设置起付线、最高支付限额，保障力度不如住院报销等。

焦点二：改革职工医保个人账户是因为统筹基金没钱了吗？

据了解，近期多地出台的医保改革方案有共同之处：职工医保个人账户当期计入的金额有所变化。对在职工而言，原本由单位缴费划入的部分不再划入，被纳入统筹基金。对退休人员而言，个人账户计入从过去的与本人养老金挂钩，过渡到定额划入，定额标准与统筹地区改革当年人均养老金挂钩。

焦点三：个人账户改革对老年人有什么影响？

有一些老年人看到改革后个人账户钱少了，担心看病吃药使用受限。指导意见明确，普通门诊统筹保障水平以50%起步，并要求各地在此基础上对退休的老年人再给予倾斜支持。

焦点四：个人账户的钱减少并不意味着医保待遇会降低或损失。

中国社科院公共经济学研究室主任王震说，个人账户减少的钱将转化为统筹基金，大池子的增量，用来承担以往个人账户小池子需要支付的普通门诊费用，且个人账户之前的累计结存仍归个人使用，实现保障增量。

焦点五：个人账户改革对老年人有什么影响？

顾雪非表示，改革后，参保人可以把个人账户的钱用给老人等其他家庭成员，形成家庭内部“小共济”，提高家庭应对医疗风险能力。

焦点六：个人账户改革对老年人有什么影响？

王震说，调整个人账户是调减当期计入，没有个人账户的历史结存。要认识到，无论是一个人的历史结存，都属于已经缴纳的医疗保险费用，是用于解决公众防病、治病问题而筹集、分配和使用的钱。